



2014年6月9日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/孟驰 李强 李萍

李冬青 荣晖 姜葵葵

编辑热线:88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

区教育系统

召开党的群众路线教育实践活动第二次工作推进会

本报讯 6月4日下午,区委教工委召开了党的群众路线教育实践活动第二次工作推进会。教育系统各基层单位党政领导参加了会议。

会上,区委教工委副书记王鑫传达了近期中央、区委群众路线教育实践活动的最新精神和领导批示,传达了区委组织部常务副部长郭少华关于我区现阶段教育实践活动的开展情况的讲话,重点部署了教育系统查摆问题开展批评环节的具体工作计划,强调了时间节点,要求各基层单位将谈心活动谈深谈透,认真撰写对照检查材料,开好高质量的民主生活会。

区委教工委副书记叶向红带领基层领导学习了区委领导撰写的《闻过则喜,改过则喜——高标准高质量开好专题民主生活会》和《从精神家园建设起笔,书写“四大一满意”的答卷》两篇文章,要求教育系统党员领导干部按照“整风”精神,发挥好批评与自我批评这个武器,聚焦“四风问题”,过一次触及灵魂的党内组织生活,建设好精神家园,为办好百姓满意的教育不懈努力。

多部门联合检查 启动我区高考安保工作

本报讯 6月4日,北京市公安局石景山分局、消防总队石景山支队、区保密局相关负责人带队对我区考试中心进行消防安全保密检查。

检查组特别对我区保存高考试卷的保密室的监控设备,进行了严格细致的保密安全大检查,整改和消除了安全保密隐患,确保试卷在运抵后安全存放,做好防火、防盗、防破坏和防泄密工作,为即将到来的高考创造良好的消防安全环境。公安机关为高考保驾护航,公安分局内保大队牵头做好考卷押运、守护及考试安全保卫工作,坚决防止试卷泄密、失密、窃密事故和案件的发生;考试期间各辖区派出所安排警力为押运试卷和接送考生的车辆提供通行方便,全力为我区考生创造平安和谐的考试环境。

李昌杰

石景山区实验教育集团成立

本报讯(通讯员李强)5月28日,石景山区实验教育集团成立大会举行。副区长杨东起及区教委两委一室和友邻单位主要领导出席了大会。

实验教育集团成员有石景山区实验中学、实验中学分校(原北京市蓝天二中)、石景山区实验小学、石景山区第二实验小学和石景山区实验幼儿园。集团包括七个校区,占地面积共计62751平方米,建筑面积共计39401平方米。集团的成立,将在整合区域优质教育资源,实现集团教育资源一

体化管理,实现石景山区中部地区教育资源配置最优化、利用最大化、效益最大化的基础上,通过共同承担课题、共同开发区域特色课程,不断推进实验教育集团教育改革与实验;大力加强对教师的培训,实施集团内部骨干教师共同开展教学研讨、组织实施课题研究等活动,不断提高集团各成员单位教师队伍整体教育教学和教科研水平;持续推进集团内部育人模式创新,提高实验教育集团成员单位的教育教学质量;以实验教育集团的名义,开展

各类国际交流与合作活动,不断提升集团的影响力。同时,集团内部成员学校之间将实现教育资源共享、骨干教师流动;共同使用“实验教育集团”的统一标志和品牌的权利;共同研讨人才培养、课程开发、课题开展等方案的义务。集团理事长由区教委副主任段新仓担任。

区教委主任郝显军表示,从今年9月开始,集团内的小学和中学就将实现对口直升。其中实验小学毕业生对口升入实验中学,第二实验小学的毕业生对口升入实验

中学分校。实验中学和实验中学分校将统一调配师资,使两校教学水平尽快“拉齐”。集团成立后将充分发挥实验中学、实验小学和实验幼儿园的优质教育品牌优势,促进学校(幼儿园)间均衡发展,推动教育品牌不断升级。还将进一步扩大石景山区中部地区优质教育资源覆盖面,满足广大人民群众对优质教育的需求;推进集团整体教育改革与实验;培育更多的优秀学生,打造区域内高端优质教育品牌;提升集团学校办学水平,推动集团学校教育特色发展。



粽叶飘香迎端午

本报讯 端午节前,金二小组织开展了主题为“粽叶飘香端午情 悠悠文明我传承”的主题活动,深入挖掘端午节的文化内涵,传承中华民族优良传统,激发少年儿童的爱党爱国热情。

同学们绘制了五彩缤纷的端午节画报,热情参与端午知识小竞赛,与食堂的叔叔、阿姨和老师一起包粽子。对从未包过粽子的同学们来说,学习包粽子虽然很有挑战性,但充满了乐趣。整个

活动过程更别具意义,同学们时而给食堂的叔叔阿姨帮忙递粽叶、装糯米、拿绳子,时而自己亲自动手,从手忙脚乱到配合默契,忙得不亦乐乎,不仅体现了积极配合的合作精神,更是亲身体会着劳动的快乐。

此次活动,同学们深切地感受和体验了端午节的风俗,同时也激励着同学们以积极的态度尊重传统文化。

文/王莉华 摄影/王莉华

梦牵红领巾 心系爱国情

本报讯 5月29日上午,我区500名少先队员和少先队辅导员代表齐聚电厂路小学,共同庆祝“六一”国际儿童节的到来。

本次活动是结合石景山区少工委开展的“三爱三节”教育活动课程以及全国少工委“红领巾相约中国梦——今天我入队 争当好队员”主题队日活动要求,在全区少先队组织中开展的特色教育活动。现场活动分为“梦牵红领巾,心系爱国情”入队及表彰仪式和“走进多彩活动,品味校园文化”体验活动两个部分,活动通过加强少先队组织的仪式教育,强化队员对少先队组织和社会主义祖国的朴素情感,进一步鼓励少先队员增强文化自信,践行爱国精神;通过体验游戏和社团展示等体验活动,引导队员感受校园生活的丰富多彩,品味校园文化教育魅力,陶冶队员的爱党爱国之情。

活动现场,电厂路小学的62名新队员代表,光荣地加入了少先队组织;全区“创先争优”评选中获奖的“十佳少先队员”和“十佳少先队辅导员”受到了表彰。据悉,全区“六一”期间有2432名少先队员通过集体入队的形式加入少先队组织,延续开展“梦牵红领巾,心系爱国情”特色教育活动。

张蕾

与时俱进 推进科技高中建设 努力实现学校全新跨越式发展

● 苹果园中学校长 于志勇

都说十年磨一剑。近十年是苹果园中学磨剑的十年,蓄势待发的十年和可持续发展的十年。这十年中的干部教师顽强拼搏、与时俱进,追寻着一个又一个属于苹果园人的理想和目标,其间有过茫然与彷徨,有过低谷与失落,但他们始终没有停下前进的脚步,因为理想和目标一直在召唤着他们,那就是创造适合学生的教育。

从2007年开始,北京市全面推行高中课改和新课程建设。在此背景下,苹果园中学把构建三维特色课程体系作为主要工作目标,在保证国家课程、地方课程的基础上,研究性学习课程、职业生涯规划课程、学生自主社团课程、综合实践活动课程、文化之旅访学课程等校本课程成为我们的主攻方向,学生的活动空间不再拘泥于学校的有效空间,从课堂到操场,从八大处到梨花园,从长城到兵马俑,从黄河到莱茵河,独具开放性和深厚文化内涵的校本课程让学生们乐此不疲,学校也先后获得了北京市高中课改样板校、北京市基础教育课程建设先进单位的殊荣。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》指出:要推动普通高中多样化发展,推进

培养模式多样化,满足不同潜质学生的发展需要,探索发现和培养创新人才的途径。陶西平主任用“大家不同,大家都好”来定位这个思路。因此,找到一条适合学校发展的特色之路是我们不得不思考的问题。

2009年,随着北京市全面实施“人文北京、科技北京、绿色北京”的发展战略,对京西地区提出了“全面转型、科学发展”的新要求。经过审时度势,我们选择了新的工作目标,即自上而下全方位推进可持续发展教育项目,在学校整体构建具有可持续发展教育理念的课堂模式、课程体系、管理体系和校园文化环境。近三年来,学校45岁以下的教师全部承担了可持续教学模式的示范课任务,近40篇专题论文、报告和教学设计发表于专业期刊、杂志中。我们的干部、教师可以自信地站在上海国家第10次讲习班的主席台上宣讲他们推进可持续发展教育项目的实践经验与做法。中国可持续发展实验学校、中国可持续发展示范学校就是对学校推进可持续发展教育项目最好的褒奖。

应该说可持续发展教育项目成就了我们的教师、学生和学校,但

作为有着教育理想的苹果园人不会停下前进的脚步。年初,教育部下发了《关于2013年深化教育领域综合改革的意见》的通知,重申“要探索创新人才培养模式的途径。深化高中办学模式多样化试验,加强高中学校特色建设,启动中小学与高校科研院所合作开展创新人才的培养试验。在此背景下,经过学校领导集体的充分调研与研讨,学校决定借助中科院的资源优势,在深化可持续发展教育项目成果的基础上,大力推进苹果园“科技创新班”建设项目和苹果园“科技高中”校园文化建设项目,打造区内首个“科技创新”班,建设科技高中,以满足国家对“科技创新”人才培养的社会需求,为高等院校培养和输送致力于投身中国基础科学研究领域的基础型人才,提高学生的科学素养和科研实践能力。

在今后的办学历程中,苹果园将与中科院有效合作,充分发挥其在“科技创新”领域的人才优势、科普资源优势和“实验室”资源优势,打造独具特色的中科院专家“科技创新”系列课程、“科技创新”综合校本课程、中科院“实验室”探究项目专题课程,同时通过建立“科技创新”工作室,设置学业导师、专

家导师和班主任导师,为“科技创新”班建设保驾护航,全面提升学生的科学素养和科学实践能力,为将来成为建设祖国的有用之才积累力量。

作为教育工作者其实每个人心中都有自己的教育梦想,我想我们苹果园的全体教职工会与时俱进、心怀梦想、脚踏实地、勇往直前,将自己的生命植根于美丽的校园中,用我们的智慧成就学生的梦想,让学校真正成为学生梦开始的地方!

在前不久的暑假中,多位从苹果园高中毕业20周年的校友重回母校,许多同学在走进校门的那一霎那禁不住潸然泪下,一个同学感慨地说:“有一种经历令人难忘,有一种情感称为友谊。有一种牵挂来自校园,有一种朋友叫做知己。这就是苹果园留给我的宝贵财富!”字里行间抒发着对学校、老师和同学地热爱与情怀,这就是苹果园曾经留给莘莘学子的真实感受,这是教育的力量,这是校园的力量。

教育需要沉静,教育需要宽容,教育需要坚守,教育需要真诚!既然选择了远方,就不要停下前进的脚步!

杏坛